

与生命赛跑 唤醒大脑意识

——记登封市人民医院神经外科

他们面对的危重病人较多,且病人病情变化快;他们每天都在与时间抢生命,只要接诊立刻采取急救措施,一小时内必定开始手术;他们始终坚信“时间就是生命”,瞬息万变的病情,使他们一走上工作岗位,就时刻保持精神高度集中。他们,就是登封市人民医院神经外科的医护人员。登封播报 刘俊苗



神经外科医生为病人做手术

科室简介

登封市人民医院神经外科成立于1997年,是该市颅脑、脊髓损伤、脑、脊髓肿瘤、脑血管疾病治疗、教学及科研中心,也是该市目前历史最长、设备最先进、技术力量最雄厚、专科发展最具特点的专业科室之一。科室目前有医护人员18人,其中医疗专业6名,包括主任医师1名、副主任医师1名、主治医师3名、住院医师1名;护理专业12名,包括主管护师1名、护师5名、护士6名。科室全员不断学习进取,先后发表各级论文30余篇、专著2本;获省级成果奖3项,其中科室独立完成的科研成果《武术散打训练颅脑损伤流行病学调查研究》获郑州市科技进步二等奖、河南省科技进步三等奖。

坚持医理 不放弃每个患者

神经外科目前有开放床位65张,年平均收治病人3000余人次,年手术量达300余台,已成功救治危重型颅脑损伤病例达5000余例。科室于2005年被评为郑州市特色重点专科,学科带头人梅海宁主任医师、科主任于德强副主任医师分别被评为登封市第三

批、第七批专业技术拔尖人才。

神经外科的全体医护人员从未因已取得的成绩而有片刻懈怠,他们依旧以治病救人为根本,坚持不放弃每个病人。今年十一期间,孙女士不幸遭遇车祸,在其他医院接受治疗时,因伤势过重而被医生放弃,家人万

般无奈找到了于德强。“我当时正在吃饭,一听情况危急,放下饭碗就往单位赶。经过初步检查,觉得孙女士还有希望。”家人在听了于德强的判断后赶紧将病人转到登封市人民医院。经过手术,孙女士在昏迷一个月后,竟然清醒了。

小细节 减轻患者大病痛

“患者没有小事,医者必有三心。”这是神经外科每个医护人员永记心中的一句话。“我们工作的宗旨和意义是救人,而不是为了工作而工作,所以如果没有细心、耐心和仁心这‘三心’,就担不起医生、护士这样的称呼。”于德强是这样要求自己 and 整个科室人员的。

几年前,一对夫妻骑摩托

车发生了车祸,他们6个月大的孩子被摔了出去。“我见到孩子时,头部有出血情况,由于小孩子身体各方面都不成熟,所以手术时需万分小心,手术切口必须要小,不然血流量过大容易发生危险。”于德强说,那是他接诊过的患者中最小的一名。

神经外科住院的病人,可

能此时还在说说笑笑,几分钟后就不省人事,所以医护人员必须认真了解每位患者的身体状况,掌握他们的病情变化,方能及时抢救病人。每位医护人员身上都带有一个钟表,给病人测脉搏、呼吸等工作全部精确到秒。正是有一群如此细心、耐心和仁心的天使,才挽救了一个又一个生命。

先进医疗设施 为病人保驾护航

张先生40多岁,喝过酒后竟然一睡不醒,送到该院神经外科后,经过抢救大脑清醒了。“张先生是喝酒诱发脑出血,现在自发脑出血越来越年轻化。”于德强说,“医生治病救人固然靠医术,但是相关医疗设备的辅助应用也是必不可少的。”

为了准确检测患者病情,减

轻患者痛苦,登封市人民医院投资数千万元,购进美国128层GE-680CT、德国西门子16层螺旋CT等大型设备,配备了电子降温仪、心电监护等系统。目前科室能够熟练开展神经外科专业大部分手术,尤其是在危重型颅脑损伤治疗上,抢救成功率达95%以上;手术治疗高血压脑出

血也取得良好效果,经鼻蝶入路垂体瘤切除术,显微镜下颅脑肿瘤、脊髓肿瘤切除术,动脉瘤开颅夹闭术也不断开展,微血管减压手术治疗三叉神经痛、面肌痉挛每年开展30余例。经股动脉穿刺脑血管造影诊断颅内血管疾病、介入治疗工作也在有序进行。

9招 健康吃火锅

9招 吃出健康

第一招:火锅的汤底,可选用清汤,不加红油、辣椒。这样的汤虽然味道清淡,但是可以自己调配酱料,吃起来反而别有一番风味,而且不上火。

第二招:多吃蔬菜。不仅要有肉、鱼及动物内脏等食物,还必须先后放入较多的蔬菜,但放入的蔬菜不要久煮,因为这样蔬菜不仅爽口还有消火的作用。

第三招:适量豆腐。豆腐含有石膏,火锅内适当放入豆腐,不仅能补充多种微量元素,而且还可以发挥石膏清热、泻火、除烦、止渴的作用。

第四招:喝杯清茶。不仅可解腻清口,而且有清火作用。但不宜在吃过大鱼大肉后马上饮茶,以防茶中鞣酸与蛋白质结合,影响营养物质的吸收及便秘的发生。

第五招:多吃水果。一般来说,吃火锅三四十分钟后,可吃些水果,如脐橙、梨等有下火作用的水果。

第六招:加些莲子。莲子不仅富含多种营养素,是滋补佳品,更是“防火”佳品。可先把莲子水浸30分钟,去衣,不要去心,既能滋补营养,又能清心泻火。

第七招:切割西红柿。吃火锅时,拿一个西红柿切碎放入碗中,用火锅中的食物蘸汁吃,也可起到缓和火性的作用。

第八招:火锅中放中药同煎。用中药石斛、元参、麦冬各10克,用纱布包好,放在火锅中同煮15~20分钟后,去纱布药包,即可用。

第九招:火锅中加入少许啤酒。在火锅中加入2匙啤酒,可使火锅汤醇香味美,更是防止吃火锅“上火”妙法。

5忌 走出误区

寒冬季、佳节时,大家围在火锅旁其乐融融地吃上一顿,可谓冬日的一大享受,又温暖又舒服。但经常吃火锅难免会出现上火、咽喉肿痛、声音嘶哑、口腔溃疡、口唇干裂、小便赤黄等症状。如何吃出健康?吃火锅有什么禁忌?小记在这儿为您打探了一些小攻略,希望您在这个火锅季能够吃出健康、营养的火锅。
登封播报
孙亚奇
搜集整理

忌在火锅停用一段时间后立即使用。因为铜火锅停用一段时间后,锅内表面会与水和氧发生化学反应,生成一层绿色的铜锈,这就是碱式醋酸铜或硫酸铜。这两种化学物质都有毒性。因此,在使用火锅前一定要用布浸蘸食醋,再加盐擦拭,把铜锈彻底刷洗干净再用。

忌生食。有些人吃火锅为了鲜嫩,不等肉菜熟就下肚,这样很不卫生。所以应将生肉、生鱼或海鲜先煮了再放蔬菜,待熟后再吃。但蔬菜不宜煮得太久,以免破坏蔬菜中的营养。

忌烫食。刚从火锅中取出鲜烫的食物,不宜马上送入口中,应放在碗内稍凉一下再吃,以免烫伤食道黏膜,造成溃疡或口腔黏膜起泡。

忌过辣。有些人吃火锅时辣椒、蒜、葱等调料放得太多,对胃黏膜造成一定的损害。特别是患有肺结核、痔疮、胃炎及十二指肠溃疡病的人,更应少吃。

忌把吃剩的菜和汤放在火锅中过夜。过夜的残菜和汤同样会含有过多的铜氧化物,吃后容易引起中毒,轻者头晕、恶心,重者造成心、肝、肾损害。

■应季养生

泡脚水里要加四样宝



生姜祛寒 现代医学认为生姜能够刺激毛细血管,改善局部血液循环和新陈代谢,怕冷、容易手脚冰凉的人可以用生姜泡脚。需要注意的是,用生姜泡脚并不是将生姜放入热水中泡一会儿,而是取15~30克的生姜将其拍扁,放入锅中煮上10分钟左右,煮好后用来泡脚。
艾草温肺 据《本草纲目》记载,艾草具有回阳、理气血、逐湿寒、止血安胎等功效,用艾草泡脚还能够改善肺功能,对于患有慢性支气管炎和容易咳白痰的人很有好处。艾草泡脚的方法和生姜泡脚的方法相近,一般取30~50克干艾草煮水泡脚。
桂皮消肿 桂皮与花椒都是家庭中常用的香料,二者都有温肾阳的作用。用它们泡脚,对于因肾病引起的浮肿有较好的缓解作用。如果出现了肾源性水肿,还可以用花椒和桂皮各15克煮后泡脚,连续用能够起到一定的消肿作用。
红花防冻疮 红花是一种妇科常用中药,它能够活血通经,祛瘀止痛。冬季容易发生冻疮和皮肤皴裂的人在秋季应该提早用红花泡脚,可以起到很好的预防作用。

如果用30~50克的干艾草和10~15克的红花同时煮水用来泡脚,还可以改善血液循环,预防和减轻静脉曲张、末梢神经炎。

